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LE CIVISME AU LYCEE

Voila qu’une heure «a part»
de morale civique va étre introduite
au lycée. Les maths pourraient-
elles étre concernées ? Manifeste-
ment personne n’y songerait, on le
comprend d’autant mieux quand
on voit I’aspect trés juridique du
projet de programme. Pourtant,
c’est un réflexe d’hygiéne civique
qui me fit introduire en 93 une
formation du consommateur de
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Les discours d’opinion, les
semblants d’argumentation d’ex-
tréme droite reposent bien souvent
sur des informations chiffrées ré-
pétées d’abondance par nos média-
tiseurs, en toute innocence parce
que souvent en toute ignorance des
questions de légitimité numérique.
Quand un hebdomadaire utilise
les mathématiques pour prévoir
une invasion d’immigrés a ’hori-
zon 2015, il faut comprendre que
’outil mathématique (ici les suites
géométriques) est pris en otage : il
sert a blanchir des données plus
que douteuses. Faut-il appliquer le
taux de natalit¢ de la population
algérienne en Algérie, a la popula-
tion immigrée... laquelle comprend
une majorité d’hommes seuls ?
Quand le méme article vous
annonce 50% de jeunes dans la
population immigrée « non euro-
péenne » (comme c’est bien dit !)
et 20 % seulement parmi la popu-
lation bien de chez nous, le tout
illustré par un logo six fois plus
imposant pour les immigrés, en
quoi I’éducation civique dispensée
par 1’école nous apprend-clle a

résister ? En quoi nous forme-t-elle
a redresser les comparaisons de
pourcentages portant sur des réfé-
rentiels d’effectifs trés différents ?
Car 50% de 5 millions c’est nette-
ment moins que 20% de 50
millions !

Quand un débat télévisé partant
d’une information exacte «Le
nombre de prisonniers a doublé en
vingt ans » ne fait que discourir sur
I’insécurité, la nécessité d’ac-
croitre la répression parce qu’a
coup sir le nombre de délits aurait
doublé, en quoi 1’école nous
apprend-elle a résister pour ne pas
étre tenté par le vote d’extréme
droite ? Savons-nous = nous
demander : qu’est-ce qui peut faire
doubler le « stock » de
prisonniers ? Dans le cas présent,
ce n’est pas l’augmentation des
délits, c’est tout simplement que la
durée moyenne des peines pronon-
cées a également doublé !

Les mathématiques ont aussi un
réle a jouer dans la formation ci-
vique du citoyen, et je regrette que
cela semble réservé a une seule
section de lycéens !

S. G
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LECTURES

Maitrise de la langue et construction du savoir

II est des livres dont le titre n’est
pas une invitation a la lecture : « la
maitrise de la langue au college »
vous semblera, sans doute, réservé
aux collégues de frangais... Mais,
pourtant, son contenu force 4 une
réflexion sur la pratique pédagogique
qui est essentiellement une pratique
de communication et donc pousse a
un travail sur la langue, 3 une ré-
flexion quant a la nature des compé-
tences linguistiques mises en jeu dans
chaque discipline, afin que chaque
enseignant puisse contribuer a la
construction de ces compétences chez
ses éleves.

Dans une premiére partie, cet ou-
vrage présente une réflexion générale
sur les enjeux de la maitrise de la
langue frangaise au collége. La se-
conde partie s’attache a présenter des
exemples concrets de champs d’ac-
tion qui permettent de contribuer a la
construction de la maitrise de la
langue.

La premiére partic propose une
analyse des problemes posés par la
langue : lecture de textes, production
de textes ou échanges oraux en
classe, avec de nombreux exemples
issus de différentes disciplines. Et en
partant du constat de quatre
conduites dominantes (empéche-
ment, aveuglement, évitement et cloi-
sonnement), cet ouvrage examine
deux pistes essentiellement : les
traces écrites et les interactions orales
qui jouent un réle primordial dans la
construction du sens. Ainsi, il est
posé, avec force, que «la pratique
raisonnée de la maitrise de la langue
doit pouvoir devenir I’affaire de I’en-
semble des disciplines pour la bonne
raison que I’échec scolaire est large-
ment imputable a des difficultés lan-
gagicres. Le collége unique a vu I’ar-
rivée d’un nouveau public scolaire

par Michel SUQUET

qui n’est plus en connivence cultu-
relle avec les médiateurs du savoir
que sont les enseignants et a qui
manquent souvent les clés pour com-
prendre le déroulement de la sé-
quence d’apprentissage ».

En effet, face a ce constat, de
nombreuses pistes ont été explorées.
Tout d’abord, le réve d’une langue
transparente qui n’arréterait pas la
compréhension alors qu’il n’y a pas
de clarté en soi et que la clarté nait
d’une interprétation. Ensuite, 1’or-
thographe et la grammaire sans quoi
rien ne pourrait étre construit mais
qui ne sont en fait que les révélateurs
d’autres difficultés telles, que,
lorsque I’éleve est placé en situation
de surcharge cognitive (activer des
idées, planifier, mettre en mots,...), il
est amené a délester son attention du
coté des opérations de graphie, d’or-
thographe ou de pratique réflexive
sur la langue (id est la grammaire). I1
y a aussi la piste des lexiques disci-
plinaires largement en intersection
avec le lexique de la vie courante
(fonction, milieu, centre,...) etil y a
donc une obligation d’analyse com-
parative avec, alors, une difficulté
sérieuse qui est le passage a des ni-
veaux d’abstraction qui excédent sou-
vent les capacités de nombreux collé-
giens. Enfin, il ne faut pas oublier
une direction de travail communé-
ment empruntée avec I’inventaire des
outils linguistiques : types de textes,
connecteurs logiques, balisage du
discours,...

Cependant, I’ouvrage propose une
piste plus englobante : I’idée que le
savoir, pour s’acquérir, doit se verba-
liser et qu’il convient de porter, dans
chaque discipline, une attention de
tous les instants aussi bien aux
échanges oraux qu’aux traces écrites
indispensables aux apprentissages.

L’ouvrage analyse quels sont les
problémes qui se posent a I’éléve
dans ses difficultés de compréhen-
sion. Trop peu d’écrits servent a véri-
fier la compréhension car le ques-
tionnement seul est trop souvent
illusoire : les échanges verbaux, a
I’oral comme a I’écrit sont des outils
de régulation de différents problémes
de compréhension, que ce soit au
niveau du langage ou a celui du sa-
Voir.

Doit-on alors laisser au seul pro-
fesseur de frangais la charge de
conduire I’éléve a la maitrise de la
langue ? Pour répondre, il faut saisir
les liens que cela suppose avec les
processus de pensée : généraliser/
spécifier (valeur des temps, valeur
des articles, valeur des majus-
cules,...), contextualiser/décontextua-
liser (passage du «je» au « nous »
ou au « on », role des illustrations, du
dessin en géométrie,...), abstraire/
concrétiser (lexiques, syntaxes,...) et
catégoriser (manipulation d’éti-
quettes verbales ou de concepts,...).

La deuxi¢éme partie examine dif-
férents savoir-faire mobilisés dans
toutes disciplines tels que la lecture
des énoncés, 1’appropriation de docu-
ments, la réalisation de dossiers, la
prise de notes, ou la schématisation.
A chaque fois, une analyse et des
propositions pratiques permettent
d’organiser des démarches transver-
sales avec pour dénominateurs com-
muns Darticulation entre maitrise de
la langue et maitrise du savoir.

Je vous invite donc fortement a
faire un tour dans votre CDI et a
demander cet ouvrage disponible
dans tous les colleges : La maitrise de
la langue au collége, CNDP-
SAVOIR-LIVRE, 1997. Et pour en
faire un document de travail, sachez
son prix : 53 francs.

-9 .
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DANS NOS CLASSES

Questions sur la proportionnalité
par Sylviane GASQUET

La proportionnalité est 'un des apprentissages
fondamentaux de la scolarit¢ mathématique. On la
découvre au cours moyen, et son étude se poursuit
jusqu’en fin de collége et méme au-dela.

FAUT-IL ACCEPTER L'EPIDEMIE DE
TABLEAUX ?

Cette malheureuse proportionnalité¢ semble étre at-
teinte d’'une forme spécifique de déréglement : la fa-
bleauite aigué.

« Complete ce tableau pour qu’il soit un tableau
de proportionnalité », est devenu un exercice standard
dans les manuels de Cours moyen.

6 3 42

Les éléves y parviennent sans doute, comme un jeu
qui peut en amuser certains et ennuyer les autres. Mais
peut-on dire qu’on donne du sens au concept de pro-
portionnalit¢ quand on dresse I’enfant & remplir un
tableau dépourvu de tout contexte ?

Cette manie semble déjad en germe dans certains
conseils donnés aux instituteurs. Ainsi, dans Grand N
(n° 56), revue destinée aux professeurs d’école, voici
ce qui est proposé¢ concernant l’exercice suivant, a
priori rassurant : « Quatre stylos coiitent 6 F, com-
bien coitent 10 stylos ? ».

Stylos Francs

4 6
2.5 4 I x25
* 0 x =

Stylos Francs

4 x1,5 6

10— x
x1,5

1,5 est le coefficient de proportionnalité.

Mais, flite, serait-ce donc si indécent de dire que
1,50 F c’est aussi... et surtout le prix d’un stylo ? En-
suite, les manuels destinés a 1’école primaire prennent
le relais : la notion de prix unitaire y est quasiment
censurée.

Dans un livre récent, Gérard Vergnaud liste les di-
verses procédures pour résoudre : « Monsieur Ber-
trand a payé 873 francs pour 9 manuels de mathéma-
tiqgues. Combien Madame Denis devra-t-elle payer si
elle en achéte 21 ? Et Monsieur Dupont s’il en achéte
27 2 ».

Notons au passage la réaction spontanée d’adultes
littéraires : « Est-ce que ce sont des manuels identi-
ques ? ou a tout le moins au méme prix ? » Ce n’est
pas trés banal d’acheter neuf fois le méme livre !
L’implicite est trés fréquent dans les problémes publi€s
dans les manuels de 1’école élémentaire, et on peut se
demander si un enfant vraiment logique ne se retrouve
pas décalé, puis en échec, face aux réponses attendues
qu’il ne comprend pas. Mais ceci est un autre sujet.

Voici les deux premiéres procédures listées par G.
Vergnaud :

Le passage par la valeur unitaire
livres  dépense
r ([
Mr Bertrand 9 873 /9
Mme Denis 21
MrDupont 27 | [ ]€ x27

Le calcul du coefficient constant k
X k

9 |k, 873
- Ry
2 [

Javoue que, hormis la présentation différente et le
vocabulaire plus savant, je ne vois pas la distinction
existant entre ces deux procédures. Or, « il est intel-
lectuellement utile que les éléves puissent vérifier
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I’équivalence mathématiques de ces différents raison-
nements » précise G Vergnaud qui, il est vrai, cite
aussi trois autres procédures : le produit en croix (pour
I"accuser a juste titre de manquer de transparence), /a
recherche du rapport direct et la décombinaison-
recombinaison linéaire.!

QU’EST CE DONC QU’UNE SITUATION DE
PROPORTIONNALITE ?

Voici le résumé d’une discussion lors d’un atelier
sur la proportionnalité :

a) Pour les uns, les mathématiques sont premieres -
la proportionnalité est d’abord un concept mathémati-
que avec sa définition précise, basée sur I’aspect mul-
tiplicatif ; ensuite, parmi les situations conduisant a
lier deux grandeurs entre elles (une quantité avec un
colit, par exemple) il se trouve qu’il existe des situa-
tions réelles ot le modéle mathématique de la propor-
tionnalité convient pour prévoir. Que la proportionna-
lit¢ s’incarne parfois, pourquoi pas, mais elle n’a pas
besoin de ce support de la réalité pour exister.

b) Pour d’autres, la définition mathématique se dé-
gage de l’expérience. Parmi les situations associant
deux grandeurs, certaines sont fondées sur la répétition
a lidentique (chaque fois qu’on achéte un litre
d’essence un jour donné a la méme pompe, on paye le
méme prix, et si on achéte rien... on ne paye rien !).
Sous des décors divers, ces situations sont assez nom-
breuses pour que le mathématicien dégage leurs points
communs et les rassemble en les nommant : on les
appellera des situations de proportionnalité. Quel
intérét a-t-on & savoir les reconnaitre parmi toutes les
situations possibles liant une grandeur 4 une autre ? Et
bien c’est qu’elles permettent une économie de calcul
qui leur est propre :

Seules les situations qui se répétent a | ‘identique
permettent de prévoir « en ajoutant ». Normal puisque
I’addition est associative :

8=1+1+1+1+1+1+1+1ou
B=(1+1+1)+(1+1+1+1+1)

Donc si on connait Ie prix de 3 m et le prix de 5 m
du méme tissu, on trouve le prix de 8 m sans passer
par le prix unitaire.

Seules les situations qui se répétent a | ‘identique
permettent de prévoir « en multipliant ». Normal
puisque la multiplication vient d’une addition répétée.
Si on connait le prix de 3 m de tissu, on trouve le prix
de 6 m ou de 9 m sans avoir besoin de connaitre le
Prix unitaire.

1 Je renvoie évidemment 2 la lecture compléte de cet article paru dans
Profession enseignant, Les maths en collége et en lycée, Hachette,
Novembre 97. Page 131 a 136 en ce qui concerne la proportionnalité.

(Mais pour trouver le prix de 4 m, quand on con-
nait celui de 3 m, il est de bon sens, n’en déplaise aux
Diafoirus de tous bords, de chercher le prix unitaire.)

J’ignore comment s’est dégagée historiquement, le
concept de proportionnalité. Un lecteur compétent
pourra sans doute combler cette lacune dans un pro-
chain numéro... Je me pose seulement la question de la
découverte de la proportionnalité chez les jeunes éle-
ves.

COMMENT FAIRE DECOUVRIR LA
PROPORTIONNALITE AUX ELEVES
DE 10 ANS

A TI’école primaire, il est clair qu’on demande a
I’enfant de savoir identifier les situations ou la pro-
portionnalité s’applique. Soyons juste, les manuels
tentent de faire sortir les éléves des tableaux, (rien
n’obligeait a les y faire entrer !) avec des conseils du
genre : « Il existe différents indices pour reconnaitre
une situation de proportionnalité :

—J’achéte 8 chocolats & 6,50F piéce...

—Je range des oeufs dans des boites de douze... »

Bien siir, quand on a déja compris, on sait bien
que ce serait pareil pour des boites de six ou pour des
chocolats a cinq francs, méme si on en achetait qua-
tre ! Mais tous les enfants peuvent-ils percevoir cela ?

Les recettes pour reconnaitre des situations de pro-
portionnalité ne disent jamais le fond des choses. Ja-
mais la notion de répétition a I’identique n’est évo-
quée. Jamais on n’aide les éléves a distinguer les si-
tuations de proportionnalité des situations qui se répe-
tent presque (le cas des consommations avec abonne-
ment) ou pas du tout.

Jamais non plus on ne leur parle de /’économie
d’information liée a une situation de proportionnalité :
si on connait une correspondance, alors le lien entre
les deux grandeurs est parfaitement déterminé et donc
le tableau parfaitement superflu. Les éléves finissent
par lier indissolublement proportionnalité et tableau
(c’est a peu prés tout ce qui leur en reste a
P'université !) alors que justement c’est I’inverse : le
tableau numérique est utile ou nécessaire seulement
pour les situations non proportionnelles (tarifs dégres-
sifs par exemple).

PLUS TARD, EN COLLEGE

Bien siir il sera bon de faire remarquer que les si-
tuations qui se répétent presque (que 1’on nommera
affines) permettent aussi une économie d’information
(combien de correspondances suffit-il de connaitre
pour déterminer le lien entre les deux grandeurs ?) et
qu’elles se résument au modele proportionnel auquel
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s’ajoute un codt fixe. On pourra aussi étudier des si-
tuations localement proportionnelles du genre :

Nombre Prix unitaire
de diapos en francs
1a9 6,00
10a19 2,50
20449 1,80

et de faire construire le graphique correspondant.
(Mais pas celui proposé dans le manuel de primaire et
qui, outre I’erreur de légende de 1’axe des ordonnées,
n’apporte strictement rien par rapport au tableau !

Prixen F

10 20 Nombre de diapos

Il arrive méme qu’on embrouille les éléves !
* Partage et proportionnalité

Au Cours moyen, dans la rubrique « Reconnaitre
une situation de proportionnalité et la traiter par les
moyens de son choix » voici un exemple :

Dans une classe de 27 éléves, un tiers vont a
la bibliothéque pendant que les autres écrivent
un texte en classe. Combien d’éléves vont a la
bibliothéque ?

Ou se trouve ici les deux grandeurs ? En quoi la
division par 3 nous emmene-t-elle a une situation de
proportionnalité ? Bien sir 9 est a 27 comme 1 est a
3, comme on disait dans ’ancien temps. On parlait
alors de proportions. Mais associer la proportionnalité
a ce genre de question, n’est-ce pas tout embrouiller
pour les éléves ? Si on avait dit : 18 éléves restent en
classe, combien vont a la bibliothéque ? Alors, parce
que I’opération est une soustraction, pas de propor-
tionnalité ?

* Le faux concret

La distance parcourue par un vélo est proportion-
nelle au nombre de tours effectués par les pédales.

Je veux bien... Mais alors, si je fais un aller-retour
de Jussieu a Montparnasse, la montée sera plus longue
que la descente !

Les auteurs de manuels ignorent-ils la roue libre ?

* Le non-sens manifeste : moyenne et proportion-
nalité

Vu dans un livre de CM2 :

Ex 1. Au cours d'une course cycliste, un cou-
reur a parcouru :

— 42 km au cours de la premiére heure,

— 35 km au cours de la deuxiéme heure,

— 28 km au cours de la troisi¢me heure,

— 35 km au cours de la quatriéme heure.
On demande ensuite un remplissage de ta-
bleau et un graphique. Ultime question :

Est—ce une situation de proportionnalité ?

Ex 2. Une autre course cycliste a duré 4 heu-
res. Un coureur a roulé a la vitesse moyenne
de 35 km a I'heure.

De nouveau, on demande un tableau et un
graphique, puis :

Est—ce une situation de proportionnalité ?

Mais est-ce forcément une autre course ? Considé-
rer la moyenne, c’est résumer la course en ne tenant
compte que du départ et de I’arrivée : 4 heures pour
faire 140 km en supposant toutes les heures 4 la méme
vitesse, donc en posant, par définition méme de la
moyenne, que les heures de courses vont se répéter a
I’identique ! A partir d’une situation qui n’est pas de
proportionnalité, on cherche & superposer un modele
fictif basé sur la répétition et qui coincide au départ et
a l’arrivée. Autrement dit, on choisit de résumer la
situation par un modéle proportionnel... et on demande
aux enfants s’il est! On aurait pu tout aussi bien
choisir un modéle dégressif (on est plus fatigué a
I’heure n + 1 qu’a I’heure n !)...

Je ne sais pas 4 quel 4ge on peut mener cette ré-
flexion sur la moyenne, mais je m’inquicte qu’on
brouille les pistes (cyclables !) dés ’école primaire.

* Une occasion ratée

« Six personnes se partagent équitablement 4 piz-
zas. Quelle est la part de chacun ? »

Qu’est-ce qu’un partage équitable ? Il faudrait le
définir ! I1 n’y a aucune raison pour que ce soit un
partage égal : un homme de 100 kg doit-il manger
comme une femme de 50 ? Cela pourrait étre de man-
ger proportionnellement a son poids ? Or dans le ma-
nuel de CM1... il s’agit d’un partage égal ! Si on don-
nait leur vrai sens aux mots, y compris dans un ma-
nuel de mathématique ?

EN CONCLUSION : A COMPLETER!

La proportionnalité est un vaste sujet d’étude. Je
n’ai abordé ici ni le lien avec la géométrie (a quel
moment faut-il parler des agrandissements-
réductions ? et comment en parler ?) ni le lien avec les
graphiques (graphiques en batons, graphiques circulai-
res). Reste encore la représentation graphique des
fonctions x > kx mais ceci peut se travailler avec la
géométrie.
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MULTI MEDIA

Internet vous intéresse ?
par Thierry GROS

Internet a de quoi étre déroutant car il faut s’y
connecter puis s’en emparer.

Pour se connecter, un ordinateur, un modem
et un téléphone sont les éléments matériels indis-
pensables. Ensuite il vous faut un kit de
connexion : ce sont des fichiers sur CD ROM ou
sur disquettes. Ils sont sur tous les ordinateurs
neufs, mais aussi dans des revues d’informatique.
Ils sont méme disponibles gratuitement dans cer-
tains magasin d’informatique comme Surcouf ou
la Fnac...

Une fois ces éléments réunis et opérationnels,
les programmes du kit de connexion installent un
navigateur (Netscape ou Internet Explorer) et
vous connectent a un fournisseur d’accés. Choi-
sissez le numéro de téléphone le plus proche de
chez vous.

Cay est, vous avez Internet gratuitement pen-
dant un mois. Enfin presque, puisque vous payez
le téléphone. Pour vous désabonner, il faudra
écrire a votre fournisseur d’accés, son adresse est
sur le kit.

Maintenant que vous étes connecté, il faut
surfer. Comme vous n’étes pas encore un initié,
vous allez vous sentir tout petit. Le Web est trés
riche, on y trouve de tout et ga change sans cesse.
Vous 'aurez compris le plus difficile est de sélec-
tionner les informations, de choisir les bons ser-
vices.

Voici quelques sites a visiter.

http://ac-nancy-metz.fr/enseign/maths/
apmep : site de la régionale de Lorraine de
I’APM (nouvelles de I’association, problémes de
mathématiques, séquences pédagogiques...)

www.argia.fr/adminet/graticiels/ (31k) :
banque de graticiels pédagogiques. Autres didac-
ticiels disponibles : examens, devoirs, recherche
de correspondants francophones.

http://ourworld.compuserve.com/home-
pages/NOE_education/D111.htm : la page
maths de NOE (éducation des ressources pour les
enseignants en maths de I’école primaire au ly-
cée).

www.chez.com/bourit : logiciel frangais de
géométrie. Tracé de figures géométriques. La
figure conserve ses propriétés, méme lorsqu’on
déplace un objet. Logiciel idéal pour les collé-
giens, les lycéens, les professeurs de mathéma-
tiques et toutes autres personnes intéressées.
/www.dsuper.net/~ashabah/ : ce site vise a
fournir une aide pédagogique en frangais dans le
domaine des sciences de la nature, a I’aide des
dernieres technologies du multimédia, dans les
domaines de la biologie, chimie, mathématiques,
physique.
http://ramses.umh.ac.be/noel/sbpm/
sbpm.htm : Société belge des Professeurs de
Mathématique d’expression frangaise.
http://www.mygale.org/02/serge/
serge.html : pour les professeurs de mathéma-
tiques, ce peut étre un lieu d’échange. Pour les
€leves, un lieu de découvertes en mathématiques ;
en effet, pour eux, un systéme d’aide par e-mail
est mis en place. Chacun peut y poser ses ques-
tions et y faire résoudre ses exercices.
http://www.worldnet.net/~cdeval/ : uti-
lisation pédagogique pour les mathématiques

La liste des sites a visiter n’est pas exhaustive,
toutes les académies sont sur Internet. Vous
trouverez beaucoup d’autres informations dans
Internet pour 1’enseignement, un CD ROM gra-
tuit produit par Microsoft. Des stages de forma-
tion sont organisés entre autre au Centre Interna-
tional d’Etudes Pédagogiques a Sévres.

Aujourd’hui mon collége n’est pas connecté,
je n’ai exploité aucun site a des fins pédago-
giques. Et vous ? Un projet APMEP de banque
d’exercices sur Internet est encours de réalisa-
tion. Nous avons intérét, au sein de la régionale
d’Tle-de-France, a partager nos expériences.
Envoyez-nous vos commentaires et vos proposi-
tions pour exploiter Internet.

Merci d’avance.

-6 -
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HISTOIRE

Un théoréme oublié
par Henri PLANE

CLAVIUS, dans les commentaires de ses
Eléments d’Euclide publiés a Rome en 1574
reléve, aprés I'étude du théoréme 17 du livre
VI, les propos de COMMANDINO en ces ter-
mes : « COMMANDINO démontre au sujet de
la composition des proportions une propriété
pertinente que nous reproduisons sans rien y
modifier ».

Voici donc dans Les quinze livres des éléments
d’Euclide de Federico COMMANDINO paru en 1572
a Pésaro :

o le théoreme XVII : « Les parallélogrammes équian-
gles sont dans le méme rapport! que le produit du
rapport de leurs cotés. »

o et le corollaire : « On tirera maintenant de ces dé-
monstrations que les triangles dont un angle de 'un
est égal a4 un angle de I’autre, sont dans le rapport
composé? des cotés [de ces angles]. En effet ces
triangles sont moitiés de parallélogrammes. »

Voyons une figure :

.....................................

—— ———
Si BAC = MNP alors :
aire(ABC)  AB y AC _ ABAC
aire(MNP) MN MP MN.MP’
Les commentateurs suivants, en particulier fran-
gais, reprennent cette propriété en citant
COMMANDIN, tels HENRION (Les quinze livres

d’Euclide, Rouen, 1615) et LE MARDELE (Les
quinze livres d’Euclide, Paris, 1632), Elle leur appa-

] s’agit, bien entendu, du rapport des aires des parallélogrammes.
21e rapport composé est le produit des rapports.

rait trés importante pour manipuler et construire des
rapports de longueurs. Elle semble ensuite plus ou
moins oubliée. Est-ce dii au role joué par la trigono-
métrie ? les calculs de rapports ? I’importance donnée
aux triangles semblables ?

Notons d’abord que 1’on peut étendre la propriété
au cas ou les deux angles ne sont pas égaux mais sup-
plémentaires.

Ainsi : deux droites se coupent en O, sur ’'une on
prend deux points A et M, sur ’autre deux points B et
N. Notons qu’il y a quatre cas de figure, avec angles
égaux ou supplémentaires, mais une seule démonstra-
tion.

Comparons les aires des triangles OAB et OMN.
Pour cela joignons B et M.
On peut écrire :
aire(OAN) _ OA ot
aire(OMN) OM

aire(OAB) _ OB
aire(OAN) ON’

car on a des triangles de méme hauteur.
Les produits membre & membre donnent :

aire(OAB)  OA.OB
aire(OMN)  OM.ON ~
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QUELQUES APPLICATIONS
1. AD est bissectrice intérieure du triangle ABC

A

B D o]

. aire(ABD) BD .
a: _aire( ADC) - DC (méme hauteur) .
. aire(ABD)  AB.AD

aire(ADC) ~ AD.AC
BD 4B

DC  AC’
On fera de méme avec la bissectrice extérieure, les
angles en A étant supplémentaires.

(COMMANDINO).

Alors

2. Un triangle ABC, son cercle circonscrit de rayon
R et le diametre AD.

A

D

—— —
Les angles ABC et ADC sont égaux ou supplé-
mentaires.
aire(ABC)  BA.BC
aire(ADC)  DA.DC

BA.BC
DA.DC’

Donc aire(ABC) = aire(ADC) x

Mais ch est droit, on a :
aire(ACD) = %AC,DC ;

BA.BC
DA.DC "

Alors aire(ABC) = %AC. DC.

En posant DA =2R, AC=b,BA=cetBC=gq, on

obtient : aire(ABC) = el .
4R

3. ROBERVAL tira de I’oubli la propriété sui-
vante :

Une droite en coupe trois autres, ou un triangle
ABC est coupé par la droite MNP.

A

P C

Les triangles PAN et PBN ayant le méme angle en
. aire(PBM) PB.PM

" aire(PAN)  PA.PN

Les triangles MNC et MBP ayant leurs angles en
aire(MNC) _ MN.MC

aire(MBP)  MB.MP

Les angles en N des triangles NPA et NMC étant
aire(NPA) ~ NP.NA
aire(NMC) NM.NC

Aprés produit membre 3 membre et simplification,
; PB MC NA
onobtient : 1=—x —x——
PA MB NC

On pourrait orienter les aires et penser a
MENELAUS...

On peut aussi étudier les triangles ayant deux cou-
ples d’angles égaux et appliquer deux — ou trois — fois
le théoréeme de COMMANDINO, mais ceci est une
autre histoire...

P,ona

M égaux :

supplémentaires :

La revue Pour la Science propose une rubrique
« Jeu-concours » écrite par Pierre Tougne qui sou-
met des problémes a la sagacité de ses lecteurs.

Par exemple, dans le numéro 225 de juillet 1996,
dans un triangle ABC, il est tracé deux cercles
égaux, le premier étant tangent aux cétés [AB] et
[BC] et l'autre aux cotés [AC] et [BC], ces deux cer-
cles étant, de plus, tangents entre eux au point M.
La droite (AM) passe par un sommet et le point de
contact des deux cercles. Aprés avoir effectué la
méme opération en permutant le réle des cotés, les
droites (BJ) et (CK) sont obtenues avec J et K les
points de contact des paires de cercles. Le pro-
bléme était de démontrer que les droites (AM), (BJ)
et (CK) sont concourantes. Voila un beau résultat !
Mais, au fait, sauriez-vous construire une paire de
cercles égaux, tangents et inscrits dans un triangle ?
Est-ce encore possible pour un triplet de cercles
égaux, tangents et inscrits dans un triangle ?

Michel Suquet
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HUMEUR

Le bac : avenir et présent
par Pierre DOLAIN

Nous avons appris, lors des journées na-
tionales de Marseille, qu’une épreuve de maths
d’un type nouveau avait été expérimentée I'an
dernier, sous forme de bac blanc, dans quel-
ques lycées choisis dans trois académies?. II
s’agit d’une épreuve en deux temps : la calcu-
latrice est autorisée pendant la premiére partie,
puis interdite pendant la seconde.

Pour ce test le sujet était, nous a-t-on dit, tout a fait
classique. Le but de cette expérience était seulement de
s’assurer qu’il était techniquement possible que chaque
candidat range sa calculatrice dans une enveloppe, au
milieu de ’épreuve, en un temps raisonnable. Il parait
que I’expérience a été concluante.

Etait-il vraiment nécessaire de déployer une aussi
lourde machine pour un résultat aussi mince ? Certes,
avant de réfléchir au contenu, il est bon de s’assurer de
la faisabilité technique de ce genre d’épreuve. Mais
quelques tests plus simples auraient sans doute pu suf-
fire.

On nous a aussi appris qu’une expérience allait
avoir lieu cette année dans tous les lycées des trois
académies « pilotes ». Aprés la forme, va-t-on enfin
réfléchir au fond ?

QUELS CONTENUS ?

Car c’est bien 1a I’essentiel ! Pour ma part, je ne
vois pas bien I’intérét de ce changement. L’idée, lancée
par ’APM il y a quelques années déja, est que la trés
grande variété des machines et les écarts de performan-
ces risquent de créer des injustices flagrantes entre les
candidats. La méthode la plus simple serait d’interdire
purement et simplement toutes les calculatrices. Mais...
il faut bien vivre avec son temps et une telle mesure
apparaitrait sans doute bien ringarde. Quoique... Cer-
tains, comme on a pu ’entendre aux journées de Mar-
seille, ne réclament-ils pas la réintroduction de la
« question de cours ». Alors, pourquoi n’en revien-
drions-nous pas aux bonnes vieilles Bouvard et Rati-
net? ? Cela rajeunirait sans doute pas mal d’entre nous
qui ne sont pas encore a la retraite et qui savent proba-
blement encore manier cet instrument barbare.

Donc, pour éviter cette issue pénible, on envisage de
couper la poire en deux ! Sans doute pense-t-on qu’en

! Une expérience analogue a aussi été faite en physique.

2 Rappelons, pour ceux qui n’ont pas connu 1’ére pré-informatique, qu’il
s’agit des auteurs d’une Table de logarithmes a cing décimales, a
l'usage des candidats au Baccalauréat et aux Ecoles Polytechnique et
de Saint-Cyr.

procédant ainsi on divisera les injustices par deux. Un
moindre mal en quelque sorte.

Mais quelle genre de questions va-t-on poser ? Pour
la partie sans calculatrice, va-t-on demander des cal-
culs, pour vérifier que les candidats savent tous faire a
la main ce que certains auraient pu faire avec leur TI
92 ? Le formulaire sera-t-il autorisé¢ pendant cette se-
conde partie ? Et que sera la premiére partie ? Sera-t-
elle congue comme les sujets ou 1’on s’efforce de rendre
’'usage d’un instrument de calcul tout a fait inutile
(pour ne pas favoriser les possesseurs de machines
performantes) ? Ou bien posera-t-on un sujet nécessi-
tant un usage effectif de la calculatrice pour faire des
calculs non triviaux a4 la main ? On retombera alors
inévitablement dans les problémes d’injustice.

Alors, cette nouvelle épreuve ? Quand nous en ré-
vélera-t-on les objectifs et le genre de contenu ?

LE BAC TEL QU’IL EST

Toujours & propos du bac, mais tel qu’il se pratique
actuellement, voici deux remarques sur des sujets posés
I’an passé.

Tout d’abord, en série S, session normale, exercice
2, pour les candidats n’ayant pas choisi la spécialité
Math. Voici un extrait de 1’énoncé :

Le plan complexe3 P est rapporté a un repére

orthonormal direct (O,4,V) . [...] On note A, B et
C les points d'abscisses respectives 2/, —=1 et /.
On considére l'application f de P —{A} dans
P qui, a tout point M de P-{A} d'affixe z, as-
socie le point M’ daffixe z' telle que:
z+1
T [...]
2. Donner une interprétation géométrique de

Zh=

I'argument et du module de Z.
3. Déterminer, en utilisant la question précé-
dente, ...

On attendait naturellement comme réponse a la

. - BM .
question 2 : ’angle (BM , AM) et M Mais on
pouvait tout aussi bien répondre (ce qu’ont fait certains

- . Y
candidats) (# ,OM') et OM'. 1l était alors tout a fait

3 Cette expression m’agace tout particuliérement. En quoi ce plan est-il
complexe ? 11 s’agit d’un plan tout 4 fait normal, mais dans lequel on
repére les points par leurs affixes au lieu de les repérer par leurs coor-
données.
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impossible de résoudre la question 3 « en utilisant la
question précédente ».

Maintenant, voyons 1’exercice 2 du sujet de série S,
session de septembre, pour les candidats ayant choisi la
spécialité. En voici le texte :

Soient OABC et ODEF deux carrés directs du
plan orienté tels que O € [CD] et F € [OA].

La but de cet exercice est de montrer que
les droites (AD), (BE) et (CF) sont concou-
rantes.

I. On considére la rotation r de centre O qui
transforme A en C.

a. Préciser son angle et déterminer le point
nD).

b. Que peut-on en déduire pour les droites (AD)
et (CF)?

2. On considére la similitude s de centre O, de

rapport Ji et d'angle %

a. Justifier que s(A) = B et déterminer le point
s(D).

- =
b. En déduire une mesure de I'angle (AD,BE).

3. On construit |, le point d'intersection des
droites (AD) et (BE), et G, le cercle circonscrit
au carré OABC.

a. Prouver que | est un point de G.

b. En déduire la nature du triangle AIC.

4. Etablir I'alignement des points I, F et C a
l'aide de résultats obtenus précédemment.

Si «le but de cet exercice est de montrer que les
droites (AD), (BE) et (CF) sont concourantes » pour-
quoi imposer une démarche au lieu de laisser le libre
choix de la méthode ? Cette démarche a-t-elle pour but
de :

1. faciliter un découpage points par points de cet
exercice ?

2. tester une connaissance des transformations vues
en TS ?

3. vérifier I’adage : « Pourquoi faire simple quand
on peut faire compliqué ? »

4. briser toute initiative du candidat ?

Un candidat ayant démontré la propriété énoncée
par une autre méthode obtiendra-t-il le maximum des
points ? (Par exemple, en écrivant une équation carté-
sienne de chacune des droites dans un repére othonor-
mal d’origine C, la question posée se traite au maxi-
mum en 8 lignes). A mon avis ’auteur de cet exercice
aurait pu signaler avant la question 1 que les candidats
peuvent suivre le cheminement du texte pour montrer
cette propriété sans y étre obligés (la commission
d’harmonisation étant alors chargée de prendre en
compte les différentes démonstrations proposées).

Moyenne de pentes et pente
moyenne

Voici un truc tout simple concernant les pentes mais qui
ne semble pas trés connu : /e segment qui joint une
ligne brisée a pour pente la moyenne des pentes de
chaque segment formant les dents de scie, moyenne
pondérée par les composantes (algébriques) de ces
segments sur I'axe des abscisses.

Regardons une ligne brisée en deux segments, la ligne
A, P, M (ensuite, I'associativité se chargera de généra-
liser). Plagons l'origine du repére en une extrémité d'un
segment, A par exemple, et posons A (0,0), P (x, y) et
M (x’, y).

A [~ M’
La pente de (AP) est L et celle de (PM) %
¥ Z

D'autre part AP’ =x et PPM' =x"-x.
La moyenne pondérée des pentes est donc

xx+(x'—x)£———Z
X X' =X
X+ (X" = X)

soit y_" qui est bien la pente de (AM).
XI

J'avoue avoir pergu cela trés géométriquement comme
une évidence palpable, sans doute une déformation
d’invétérée cycliste | Monter peu mais sur une longue
distance, et redescendre beaucoup par un raccourci,
finalement, qu'est-ce que cela donne ?

Bien sar, il n'est pas interdit de penser a cela en lisant
des graphiques d'économie, graphiques ou la ligne
brisée est reine.
En classe (en premiére ES en particulier) on peut se
contenter de faire remarquer cela sur des exemples :
cela donne une bonne raison de faire lire des pentes sur
un graphique !

Sylviane GASQUET

N.D.L.R. : dans le cas ou les abscisses des points sont
croissantes, la ligne brisée est |la représentation graphi-
que d'une fonction affine par morceaux f, et cette pro-
priété est alors un cas particulier de la formule :

f(b) - f(a) s 1 f'(X)dX
b-a b-a ) '

Ce qui peut se traduire en langage cinématique par : la
vitesse moyenne est égale a la moyenne de la vitesse.

-10 -
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ECHANGES

Les cas d’égalité des triangles (suite...)
8
par Christine CHAMBRIS

Exercice 1
P
5
12
M
A
Calculer AM
Exercice 2
A
M
12 5
P

Calculer AM

A part un malheureux angle droit, rien ne
distingue ces deux exercices.

Pour les profs, ils sont cependant infiniment
différents. On pourrait méme dire que le pre-
mier frole la malhonnéteté.

Et pourtant, le second n’a pas plus de sens
que le premier, pour I’éléve qui n’a pas intégré
qu’un triangle est complétement déterminé par
la donnée d’un angle et des longueurs des
deux cdtés qui lui sont adjacents (soit, a peu
de chose prés, ’'un des cas d’égalité des trian-
gles).

Les «cas d’égalité » sont omniprésents
dans la géométrie du collége, mais ils s’y pro-
meénent sous le manteau, puisqu’il est explici-
tement indiqué dans les commentaires du pro-

gramme de 5ém (en vigueur a ce jour) que
« tout recours aux cas d’égalité des triangles

est exclu ».

Alors, tant pis pour celui qui n’aura pas,
d’emblée, compris qu’avec trois longueurs il
ne peut faire qu’un seul triangle, le méme que
son voisin, et que tout est changé quand on
prend quatre longueurs et qu’il s’agit de
construire un quadrilatére. L’idée de degré de
liberté et de contrainte est extrémement im-
portante en sciences et techniques. Les deux
exemples précédents correspondent, de fagon
élémentaire, a des manipulations avec 3 ou 4
barres de Meécano. Encore faut-il les avoir
réalisées et conceptualisées.

De méme, le prof sait bien qu’il y a peu de
chance de rencontrer le triangle ci-dessous,
mais 1’éléve ?

De fait, on ne peut comprendre et effectuer
le moindre raisonnement en géométrie élé-
mentaire si I’on n’a pas intégré ces concepts.

Ainsi, les cas d’égalité des triangles ne
sont pas seulement un « outil rustique ou
on sait clairement ce qu’on admet une fois
pour toutes». Ils sont constitutifs de la
géométrie euclidienne en ce qu’elle est une
premiére modélisation du monde qui nous

entoure.
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DOCUMENTATION

Un outil pour les enseignants
Dans la collection « Profession Enseignant », les éditions Hachette viennent de faire
paraitre le tome dédié aux mathématiques en collége et en lycée. Ce gros bouquin de
430 pages est un travail collectif coordonné par notre ancien doyen Pierre Legrand.
Autant le dire, une bonne part des auteurs sont des membres de notre association et
on imagine donc aisément tout le bien que nous pouvons penser de cet ouvrage ! (On
n’est jamais si bien servi que par soi-méme, n’est-ce pas ?)
Nous nous contenterons donc de vous donner le sommaire pour vous montrer la va-
riété des sujets abordés :

1. OUVERTURE Dérivation et intégration au lycée,
L’image des mathématiques, L’enseignement des statistiques et des
Lettre  un jeune collégue, probabilités,

Tracer des figures, Introduction a la statistique inféren-
Pistes pour utiliser I’informatique, tielle,

Le Q. C. M. comme outil pédagogique, ... Mais il y a les copies !

Jeux et compétitions mathématiques. 3. POUR APPROFONDIR

2. PRATIQUE DE LA CLASSE Didactique des mathématiques,
Mathématique et langage, L’erreur et les processus

Les angles en cinquiéme, d’apprentissage,

Arithmétique et algébre au collége, L’évaluation,

Le théoréme de Pythagore, La démonstration en géométrie,
Equations de droites en troisiéme, L’histoire de I’enseignement des
Calculatrice au college, maths,

Qui corrige quoi ? Mathématiques a I’épreuve du temps,
Vecteurs, translations et homothéties. Aides pour la formation permanente :
Le Légo® des fonctions, I’ APMEP, les IREM.

La régionale d’lle de France en met a votre disposition un exemplaire a consulter sur place.
Et pour ceux qui habitent trop loin, voila un achat raisonnable (210 F) pour votre CDI.

Samedi 24 janvier 1998, 15h

Salle de conférences, Palais de la découverte:
Avenue Franklin-D.-Roosevelt, 75008 Paris

Le jeu de la science et du hasard. La statistique et le vivant
par Daniel Schwartz, Professeur émérite a la faculté de médecine de Paris-Sud.

La statistique n’est pas accumulation de chiffres. C’est un mode de pensée original, in-
dispensable pour bien comprendre et agir dans le domaine du vivant, de la vie, ou le ha-
sard est roi. Un roi & qui tout est permis, mais qui n’a ni intelligence ni mémoire.

Aussi, le statisticien peut-il faire la loi, & condition d’admettre un risque d’erreur controlé.
Parfois aussi il quémande son aide, comme dans le tirage au sort des échantillons.

C’est cette démarche originale, trop peu connue du public, qui sera exposée. Elle le sera
sans faire appel aux mathématiques. L'auditeur découvrira le sens exact d’expressions
aussi courantes que la fourchette, I'échantillon représentatif, ou au contraire biaisé, la
différence significative, ou la causalité dans le domaine de l'incertain. I comprendra aus-
si le pourquoi d'innombrables erreurs dues a la méconnaissance du mode de pensée
statistique, et peut-étre s’apercevra-t-il que la statistique n’est pas nécessairement en-
nuyeuse.
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